

РЕЦЕНЗИИ

УДК 94(47):357.11(049.32)“18/19”

DOI: 10.32516/2303-9922.2021.37.13

К. А. Абдрахманов**Новое исследование казачьей повседневности. Рецензия на книгу: Годовова Е. В. *Повседневная жизнь российского казачества во второй половине XIX — начале XX в. / науч. ред. П. С. Кабытов. СПб. : Дмитрий Буланин, 2020. 464 с.***

В статье-рецензии рассматривается монография Е. В. Годовой, посвященная повседневной жизни казачества пореформенной эпохи. Сделан вывод о том, что при всем богатстве историографии российского дореволюционного казачества данная работа выгодно выделяется из перечня прочих исследований благодаря скрупулезной реконструкции разных аспектов повседневной жизни казаков. Отмечается значительный труд, проделанный автором при консолидации разноплановых сфер повседневности под одной обложкой. На основе многочисленных источников автору удалось представить яркую картину военно-полевого быта казаков, показать способы их адаптации к тяготам и лишениям, выделить мотивирующие факторы к несению службы и участию в боевых действиях. Высказаны некоторые соображения по поводу сведений, которые могли бы логично дополнить рецензируемый труд.

Ключевые слова: историография, история повседневности, казачество, военная повседневность, экстремальные условия.

Изучение повседневной жизни отдельных сословных групп дореволюционной России представляет несомненный интерес для современного научного сообщества. В поле зрения ученых как самостоятельные предметы изучения все чаще попадают семейный быт, трудовая деятельность или досуговые предпочтения людей разных эпох. Указанная дробность позволяет максимально детализировать самостоятельные аспекты человеческой обыденности, осуществить их наиболее полный анализ. Исходя из этого можно утверждать, что создание труда, не заикленного на какой-либо одной сфере повседневности, а вмещающего обзор различных направлений жизнедеятельности людей: от приходящих всем индивидам (дом, семья, труд) до характерных только для лиц, связанных с военной службой (военная повседневность), — является весьма трудоемким процессом.

При подобном подходе к исследованию перед автором всегда стоит непростая задача, потому что необходимо тщательно отфильтровать множество источников информации, выбирая лишь те, сведения из которых напрямую соответствуют заявленной теме, что, в свою очередь, позволит избежать чрезмерного увеличения объема текста. Вместе с тем ему необходимо дать четкую картину разноплановых повседневных практик, решить все поставленные задачи, а также убедительно доказать сделанные в работе выводы. Что касается рецензируемой монографии, то нет никаких сомнений в том, что в работе Е. В. Годовой гармонично сочетаются стиль изложения, подбор материала, структура и объем.

Несмотря на существование значительного количества научных изданий, посвященных истории российского казачества, до сих пор ощущается явный дефицит работ, отражающих повседневную жизнь казаков в дореволюционное время. Новаторский труд Е. В. Годовой позволил заполнить эту историографическую лауну. Об актуальности темы казачьей повседневности свидетельствует наметившееся в настоящее время усиление интереса исследователей к этой проблеме [10]. Монография Е. В. Годовой стала заметным явлением в отечественной историографии истории повседневности, что под-

© Абдрахманов К. А., 2021

тверждается появлением рецензий на этот труд [4; 5], написанных в том числе ведущими специалистами по данной проблематике.

В первой главе книги дается обзор отечественной и зарубежной литературы по теме исследования, а также характеризуется источниковая база повседневной жизни российского казачества. Подробный анализ источников и историографии является необходимым условием создания работы такого уровня.

Вторая глава освещает подробности походно-полевой жизни российского казачества. Рассмотрено участие казачества в военных конфликтах пореформенных лет, дан анализ психологической готовности казаков к несению службы в экстремальных условиях, ярко показан образ казака — воина и патриота. Уделив внимание вопросам походного быта казаков, Е. В. Годовова подтвердила, что именно историки повседневности концентрируют внимание на проблеме выживания человека в экстремальных условиях [2; 8]. Так, в работе Н. Л. Пушкаревой подчеркивается, что «микроисторики поставили задачей своего исследования изучение вопроса о способах не только и не столько обычного, сколько экстремального выживания в условиях войн, революций, террора, голода» [8, с. 8]. Исследователь А. Ю. Березовая считает, что анализ экстраординарных аспектов повседневной жизни позволит дать ответы на такие вопросы: «...как могли люди выживать и сохранять человеческое достоинство в экстремальных условиях революций, войн, террора, голода и разрухи? Как люди приспосабливались к жизненным обстоятельствам?» [2, с. 244].

Подробное рассмотрение специфики военно-полевого быта казачества представляется закономерным, так как военная служба и участие в боевых действиях было основным занятием данной социальной группы. Собственно несение ратной службы и определяло казачество как особую страту российского социума, так же как занятие коммерческим промыслом напрямую связано с сословной принадлежностью купечества. Подобно купечеству, которое воспринимало предпринимательскую деятельность как некую миссию, возложенную свыше [3, с. 107], казачество рассматривало военную службу как свою святую обязанность.

Отдельный параграф второй главы посвящен климату и погодным явлениям местности, в которой казаки длительное время несли службу или находились только во время войсковых переходов. Стоит отметить логичность такого решения, так как климатические особенности и природные явления — объективные факторы, оказывающие существенное влияние на повседневную жизнь человека. Автор справедливо отмечает, что выполнение казаками своих служебных обязанностей всегда было связано с необходимостью «адаптации к суровым климатическим условиям» [7, с. 118].

Несомненным достоинством работы является использование источников личного происхождения, максимально точно раскрывающих условия походной жизни русского воинства, погодные и климатические особенности пересеканной местности и повседневные заботы солдат, офицеров и находившихся в войсках некомпантов во время дальних переходов. Например, к этой категории относятся походные мемуары Максуда Алиханова-Аварского [1]. С опорой на архивные данные и материалы личного происхождения Е. В. Годовой удалось красочно описать способы преодоления антисанитарии в походных условиях: борьбу со вшами, устройство импровизированных полевых бань [7, с. 140—141].

В параграфе, представляющем казака как воина, приводятся примеры укрепления воинского духа и показана работа командного состава, направленная на подавление в подчиненных чувства страха. В этой же части текста говорится о подвигах отдельных казаков, чувстве долга перед Богом, отечеством, товарищеской взаимовыручке.

Крайне интересны сведения о том, что предпочтение тех или иных пород боевых коней было обусловлено не эстетическими взглядами казака, а диктовалось необходимостью эффективной эксплуатации верховых животных в определенных климатических условиях [7, с. 159]. Физиологические особенности лошадей должны были идеально соответствовать климату места несения службы.

После прочтения главы не остается сомнений в том, что идеологически мотивированные, преданные своей родине, хорошо подготовленные к различным тяготам и лишениям казаки весьма успешно адаптировались к условиям, требовавшим напряжения всех ресурсов организма, как физических, так и морально-психологических. Автор констатирует: «Воспитанные на долге, чести и вере в Бога, казаки отличались храбростью, отвагой, умением приспосабливаться к экстремальным военно-полевым условиям жизни» [7, с. 178].

Третья глава монографии отражает специфику станичной жизни казаков, проливает свет на условия их домашнего быта, обращается к вопросам хозяйственной жизни станиц и знакомит читателя с культурно-досуговыми традициями казачества.

Достоинством параграфа об экономической жизни казачества является своеобразная «калькуляция» повседневных затрат казачества. В представленный перечень обязательных трат попали расходы на еду, одежду, прокорм скота, поддержание в рабочем состоянии сельхозорудий, освещение жилища, отправление религиозных обрядов и т.д. [7, с. 238—239]. Кроме того, деньги уходили и на профессиональную экипировку для несения службы [7, с. 239]. Приводимые количественные данные позволяют понять стоимость жизни представителей отдельных социальных групп российского общества в пореформенный период.

Несмотря на вывод автора о замкнутости станичного общества, которая не давала казакам оперативно реагировать на изменения экономического характера, происходившие в пореформенное время [7, с. 240], в работе все же показано, что выходцам из казачьей среды не были свойственны ретроградные взгляды. В 90-е гг. XIX в. казачество разных регионов империи стало весьма активно использовать в трудовом быту новейшие достижения прогресса [7, с. 204—205].

Стоит отметить, что проблемы, связанные с хозяйственно-экономической деятельностью казаков, различались в зависимости от мест их проживания. В монографии подробно описана специфика повседневного мирного труда Кубанского войска и казаков терских станиц, казачества Сибири и Урала. Однако для полноты раскрытия столь масштабной темы Е. В. Годовой была опубликована специальная статья, посвященная экономической деятельности оренбургского казачества в пореформенный период [6]. Желание и возможность более детально исследовать отдельные аспекты повседневной жизни российского казачества подтверждают квалификацию автора как одного из ведущих специалистов в данной области.

Любопытны сведения о влиянии семьи на моральный облик казака. В первом параграфе четвертой главы показано, что ранняя женитьба казаков являлась своего рода профилактикой преступлений, совершаемых молодыми и свободными от уз брака казаками. Наличие свободного времени в зимний период, увлечение спиртными напитками, дурное влияние товарищей нередко были причинами девиантного поведения молодых казаков и толкали их на действия откровенно криминального характера: «...в праздничные, свободные от работы дни и в зимние вечера он [казак. — К. А.] проводил время в обществе молодых людей — товарищей, в среде подчас испорченной нравственности, где от безделья устраивались попойки, влекшие за собой кражи, драки и различные бесчинства» [7, с. 291]. Семья же становилась предметом заботы для молодого человека, наделяла его

чувством ответственности за кого-то, кроме себя, а обязанности по поддержанию хозяйства занимали все свободное время, что, в свою очередь, гарантировало полный отказ казака от прежнего праздного асоциального образа жизни [7, с. 291].

Особое уважение вызывает количество представленных в тексте персонажей — выходцев из казачьей среды, воспоминания которых помогают исследователю реконструировать повседневную жизнь российского казачества второй половины XIX — начала XX века. Через субъективный взгляд современников исследуемой эпохи можно понять отношение казаков к своему положению в обществе, участию в войнах и к общим переменам в стране, вызванным политикой реформ Александра II и мировым научно-техническим прогрессом.

Завершая рецензию, хочется поделиться таким наблюдением: на наш взгляд, в работе можно было бы уделить больше внимания профессиональной экипировке и вооружению воина-казака. Параграф, посвященный номенклатуре вооружения казаков, их отношению к своему оружию, мог бы выгодно дополнить главу о военно-походной жизни казачества. Шашка, пика, нагайка, ружье — постоянные атрибуты повседневного военного и мирного быта российских казаков. В пылу сражения казака спасали не только боевой конь, но и острая шашка или пристрелянное ружье. Конь и оружие дополняли друг друга и выковывали ратную славу казака, помогали решать стоявшие перед ним задачи. Для казаков была характерна сакрализация различных предметов амуниции, аналогичная почитанию лошадей. Уважительное отношение к оружию нашло отражение и в казачьем фольклоре:

Сабля — казацкая матка,

Пика удалая — казаку сестра.

К примеру, сравнение вооружения казаков и народов, с которыми им приходилось сталкиваться на полях сражений, позволило бы четче проиллюстрировать боевую повседневность казачества. В одном из источников имеется интересное описание-сравнение характеристик древкового оружия казаков и казахов: «У киргизов вообще пики длинные, длиннее казачьих раза в полтора, если не больше» [9, с. 158]; «У казаков, напротив, пики короткие, и казаки держат пики не за конец, как толковые и предусмотрительные киргизы, а поперек или, как говорится, на перевес» [9, с. 159].

Подобное наблюдение носит рекомендательный характер и несколько не снижает высокую оценку работы Е. В. Годовой.

С уверенностью можно сказать, что монография «Повседневная жизнь российского казачества во второй половине XIX — начале XX в.» — это новаторский труд, существенный вклад в отечественную историческую науку. Важным плюсом является то, что работа не перегружена специальной научной терминологией, что, безусловно, делает ее привлекательной для всех интересующихся историей, а не только для людей, профессионально занимающихся научными исследованиями.

Стоит отметить, что при наличии на сегодняшний день значительного массива трудов, посвященных казачьей тематике, работ, предлагающих знания о российском казачестве второй половины XIX — начала XX в. сквозь призму обыденности, явно недостает. В этой связи можно высказать убеждение в том, что спрос на комплексные исследования, охватывающие различные сферы повседневной жизни казачества разных эпох, будет только расти. Исследование Е. В. Годовой стало первым фундаментальным трудом в области повседневной жизни российского казачества.

Список использованной литературы

1. Алиханов-Аварский М. Поход в Хиву (кавказских отрядов). 1873. Степь и оазис. СПб. : Паровая скоропечатня Я. И. Либермана, 1899. 320 с.

2. Березовая А. Ю. Становление термина «повседневность». Различные подходы к рассмотрению термина «повседневность» учеными // Культура. Духовность. Общество. 2012. № 1. С. 244—252.
3. Бурыйшкин П. А. Москва купеческая. М. : Эксмо, 2015. 384 с.
4. Васильев И. Ю. Казачья повседневность конца XIX — начала XX в.: размышления над книгой Е. В. Годовой «Повседневная жизнь российского казачества во второй половине XIX — начале XX в.» (СПб. : Дмитрий Буланин, 2020) // История повседневности. 2020. № 3 (15). С. 122—125.
5. Веремченко В. А. Новое слово в историографии повседневной жизни российского казачества. Рецензия на книгу: Годовова Е. В. Повседневная жизнь российского казачества во второй половине XIX — начале XX в. / [науч. ред. П. С. Кабытов]. СПб. : Дмитрий Буланин, 2020. 464 с. // История повседневности. 2020. № 3 (15). С. 126—131.
6. Годовова Е. В. Основные направления экономического развития оренбургского казачества (вторая половина XIX — начало XX в.) // Вестник Российского университета дружбы народов. Сер. История России. 2020. Т. 19, № 3. С. 563—577. DOI: 10.22363/2312-8674-2020-19-3-563-577.
7. Годовова Е. В. Повседневная жизнь российского казачества во второй половине XIX — начале XX в. / науч. ред. П. С. Кабытов. СПб. : Дмитрий Буланин, 2020. 464 с.
8. Пушкарева Н. Л. Предмет и методы изучения «истории повседневности» // Этнографическое обозрение. 2004. № 5. С. 3—19.
9. Семенов Д. Д. Отечествоведение. Россия по рассказам путешественников и ученым исследованиям : учеб. пособие для учащихся. Т. 3. Кавказ и Урал. СПб. : Тип. Императорской Академии наук, 1871. 185 с.
10. Токмаков В. С. История повседневной жизни казачества в период колонизации юга Дальнего Востока России во второй половине XIX — начале XX в. : автореф. дис. ... канд. ист. наук. Благовещенск, 2020. 26 с.

Поступила в редакцию 11.01.2021

Абдрахманов Константин Алексеевич, кандидат исторических наук
Оренбургский государственный педагогический университет
Российская Федерация, 460014, г. Оренбург, ул. Советская, 19
E-mail: kostya.abdrakhmanov@mail.ru
ORCID: 0000-0001-9469-7694

UDC 94(47):357.11(049.32)“18/19”

K. A. Abdrakhmanov

A new study of Cossack everyday life. Review of the book: Godovova E. V. The daily life of Russian Cossacks in the second half of the 19th — early 20th centuries / sci. ed. P. S. Kabytov. Saint Petersburg : Dmitry Bulanin Publ., 2020. 464 p.

The review article analyzes the monograph by E. V. Godovova, dedicated to the daily life of the Cossacks in the post-reform era. It is concluded that with all the richness of the historiography of the Russian pre-revolutionary Cossacks, this work is favorably distinguished from the list of other studies due to the meticulous reconstruction of various aspects of the daily life of the Cossacks. There is considerable work done by the author while consolidating diverse areas of everyday life under one cover. On the basis of numerous sources, the author managed to present a vivid picture of the military field life of the Cossacks, to show the ways of adapting them to hardships, and to highlight motivating factors for serving and participating in hostilities. Some suggestions were made about the information that could logically supplement the work under review.

Key words: historiography, history of daily life, Cossacks, military everyday life, extreme conditions.

Abdrakhmanov Konstantin Alekseevich, Candidate of Historical Sciences
Orenburg State Pedagogical University
Russian Federation, 460014, Orenburg, ul. Sovetskaya, 19
E-mail: kostya.abdrakhmanov@mail.ru
ORCID: 0000-0001-9469-7694

References

1. Alikhanov-Avarkii M. *Pokhod v Khivu (kavkazskikh otryadov). 1873. Step' i oazis* [Khiva Campaign. 1873. Steppe and oasis]. St. Petersburg, Parovaya skoropechatnaya Ya. I. Libermana Publ., 1899. 320 p. (In Russian)
2. Berezovaya A. Yu. Stanovlenie termina «povsednevnost'». Razlichnye podkhody k rassmotreniyu termina «povsednevnost'» uchenymi [Formation of the term “everyday life”. Different approaches to the consideration of the term “everyday life” by scientists]. *Kul'tura. Dukhovnost'. Obshchestvo*, 2012, no. 1, pp. 244—252. (In Russian)
3. Buryshkin P. A. *Moskva kupecheskaya* [Merchants of Moscow]. Moscow, Eksmo Publ., 2015. 384 p. (In Russian)
4. Vasil'ev I. Yu. Kazach'ya povsednevnost' kontsa XIX — nachala XX v.: razmyshleniya nad knigoi E. V. Godovovoi “Povsednevnyaya zhizn' rossiiskogo kazachestva vo vtoroi polovine XIX — nachale XX v.” (St. Petersburg, Dmitrii Bulanin Publ., 2020). [Cossack everyday life of the late XIX — early XX centuries: reflections on the book by E. V. Godovova “The daily life of Russian Cossacks in the second half of the XIX — early XX centuries” (St. Petersburg, Dmitry Bulanin Publ., 2020)]. *Istoriya povsednevnosti — History of Everyday Life*, 2020, no. 3 (15), pp. 122—125. (In Russian)
5. Veremenko V. A. Novoe slovo v istoriografii povsednevnoi zhizni rossiiskogo kazachestva. Retsenziya na knigu: Godovova E. V. *Povsednevnyaya zhizn' rossiiskogo kazachestva vo vtoroi polovine XIX — nachale XX v.* (nauch. red. P. S. Kabytov). St. Petersburg, Dmitrii Bulanin Publ., 2020. 464 p. [A new word in the historiography of everyday life of the Russian Cossacks. Book review: E. V. Godovova “The daily life of Russian Cossacks in the second half of the XIX — early XX centuries” (St. Petersburg, Dmitry Bulanin Publ., 2020)]. *Istoriya povsednevnosti — History of Everyday Life*, 2020, no. 3 (15), pp. 126—131. (In Russian)
6. Godovova E. V. Osnovnye napravleniya ekonomicheskogo razvitiya orenburgskogo kazachestva (vtoraya polovina XIX — nachalo XX v.). [The main directions of the economic development of the Orenburg Cossacks from the second half of the 19th to the early 20th century] *Vestnik Rossiiskogo universiteta druzhby narodov. Ser. Istoriya Rossii — RUDN Journal of Russian History*, 2020, vol. 19, no. 3, pp. 563—577. DOI: 10.22363/2312-8674-2020-19-3-563-577. (In Russian)
7. Godovova E. V. *Povsednevnyaya zhizn' rossiiskogo kazachestva vo vtoroi polovine XIX — nachale XX v.* [The daily life of the Russian Cossacks in the second half of the XIX — early XX centuries]. St. Petersburg, Dmitrii Bulanin Publ., 2020. 464 p. (In Russian)
8. Pushkareva N. L. Predmet i metody izucheniya “istorii povsednevnosti” [The subject and methods of the everyday life history study]. *Etnograficheskoe obozrenie*, 2004, no. 5, pp. 3—19. (In Russian)
9. Semenov D. D. *Otechestvovedenie. Rossiya po rasskazam puteshestvennikov i uchenym issledovaniyam. T. 3. Kavkaz i Ural* [Domestic studies. Russia according to the stories of travelers and scientific research. Vol. 3. The Caucasus and the Ural]. St. Petersburg, Tip. Imperatorskoi Akademii nauk Publ., 1871. 185 p. (In Russian)
10. Tokmakov V. S. *Istoriya povsednevnoi zhizni kazachestva v period kolonizatsii yuga Dal'nego Vostoka Rossii vo vtoroi polovine XIX — nachale XX v.: avtoref. dis. ... kand. ist. nauk* [The history of everyday life of the Cossacks during the colonization of the south of the Russian Far East in the second half of the 19th — early 20th centuries. Abstr. Cand. Dis.]. Blagoveshchensk, 2020. 26 p. (In Russian)